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Opgave 2 Knivkast

En knivkaster i et cirkus kaster knive mod en skive og skal undgd at ramme
personen pd skiven.

En knivkaster kaster en kniv, der rammer skiven med farten 13.6 m/s. Knivens
masse er 0.21 kg, og den trenger 6.0 mm ind i skiven.

a)  Beregn storrelsen af den gennemsnitlige kraft pa kniven, nar den
bremses op i skiven.

1 et andet forsog kastes kniven med farten 15.3 m/s. Idet kniven slippes. er den

1.1 m over jorden og 2.2 m fra skiven. Kniven kastes skrit nedad i en vinkel pa
8.4 med vandret.

Tt 6

b)  Ihvilken hojde over jorden rammer kniven skiven?





image2.png
6. Bjergbestigning - 2. mei 2008

Det er vigtigt, at bjergbestigere bruger sikkerhedsudstyr. Eksempelvis
beskytter en hjelm hovedet ved faldulykker og mod nedfaldende klip-
pestylkker. Under klatring er en biergbestiger bundet fast til et elastisk
sikkorhedsreb, der er fastgjort til klippeveeggen.

Hvis bjergbestigeren falder, vil sikkerhedsrebet pavirke ham med en
elastisk kraft, som bremser faldet.

P4 en klatretur befinder en bjergbestiger sig 22 m under en kammerat,
der uheldigvis lesriver en sten, som rammer bjerghestigerens hjelm.

a)  Beregn stenens fart, nér den rammer bjergbestigerens
hjelm.

En bjergbestiger klatrer pa en klippeveeg og er bundet fast il et ela-
stisk sikkerhedsreb, som har fjederkonstanten 1,20 kN/m. Ved et uheld
falder bjergbestigeren lodret ned. Nir sikkerhedsrebet straokkes, bliver
faldet bremset.

‘Under faldet opnér sikkerhedsrebet en maksimal forleengelse pa 5,5 m.
Massen af bjergbestigeren er 86 kg.

b)  Beregn storrelsen af den storste acceleration, som bjerg-
bestigeren udsettes for, mens sikkerhedsrebet strakkes.

Sikkerhedsrebet er 13,0 m langt, og det er fastgjort til klippeveeggen
3,1 m under bjergbestigeren. Ved uheldet falder bjerghestigeren derfor
frit 16,1 m ned, for det elastiske reb forlenges og bremser hans fald.
Bfter nogle fa svingninger op og ned henger bjergbestigeren stille.

¢ Hvor langt under rebets fastgorelsespunkt ender bjergbe-
stigeren med at heenge stille?
Beregn den storste fart, som bj ergbestigeren opnar under
faldet.
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12. Agyptere i arbejde - 5. sugust 2008

1 forbindelse med bygning af pyramider
og templer transporterede segypterne iold-
tiden store stenblokke pé sleeder, som
blev trukket hen over sandet. Det antages,
at hver mgypter kan trekke i sleeden med
en kraft pa 360 N.

a)  Med hvilken effekt udforer hver
segypter arbejde pd sleeden, nar
denne bevaeger sig med farten
0,45 m/s?

Obelisk i Luxor, Egypten

PRANAANANIE

Y

Fn obelisk med massen 350 ton traekkes pa en slaede med konstant fart
op ad et skriplan, som heelder 5,0° med vandret. Gnidningskoefficient-
en mellem slzde og underlag er 0,31.

b)  Indtegn pa bilaget pile, der viser storrelse og retning af de
kreefter, som virker pa sleeden med obelisken.
Hvor mange segyptere skal der til, for at de kan treekke sleeden?
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M32 Rutschebane

Turen i en bestemt rutschebane starter med et lodret fald fra 60,0 me-
ters hejde over jordoverfladen.

a)  Beregn den storste fart, som en passager herved kan opna ved
jordoverfladen. Gor herunder rede for de relevante antagelser.

Den lodrette del af rutschebanen fortsetter over i et stykke, hvor
banen er cirkelformet. Idet vognen passerer det laveste punkt kan dens
beveegelse betragtes som en del af en jeevn cirkelbevegelse med radius
27,1 m. Farten i det laveste punkt er 31,0 m/s.

60m

Jordoverfladen

b) Beregn storrelsen af den lodrette acceleration, som en passager
udsattes for, nar det laveste punkt passeres.

Efter passagen af det laveste punkt kerer vognen op ad en 55 m lang
bakke. Bakken ender i hojden 35 m over jordoverfladen. Ved toppen af
bakken har vognen farten 8,7 m/s. Vognen og passagererne har tilsam-
men massen 1.850 kg.

Mens vognen kerer op ad bakken, kan gnidningskraften Fy 4 pé vog-
nen antages at veere konstant.

& Bestem storrelsen af Fyyy.




